出口信用保险常见问与答

出口信用保险作为金融工具的一种，正为越来越多的企业所熟悉，并逐渐在实际业务中加以运用。但由于出口信用保险在我国开展时间较短，仍属于新生事物，企业在业务过程中还存在种种疑问，对其存在一定的认识偏差。为使企业更好地认识信用保险，现就企业经常提出的一些问题予以解答。
一、费率厘定

出口信用保险费率的厘定受多种因素的影响，包括国家（地区）风险类别、支付方式、信用期限、投保人自身情况等。该费率水平随着买方、银行所在国家（地区）风险和结算方式风险的增大而有所提高。此外，信用期限越长，费率水平也会越高。同时投保人历史出口经验和承保记录、买方资信等对该费率也有影响。在实务操作中，新保单项下费率调整参数主要有适保额、被保险人从事出口年限、主要出口产品、适保买方数量和被保险人的风险控制水平等，续转保单项下还要特别考虑赔付率因素。

同时出口信用保险强调统保原则，即拟投保的出口企业应将其适保范围内的所有出口全部投保。投保企业不应选择某一部门业务投保或某一买方投保，也不应仅挑选风险高的业务投保。参加统保可以帮助投保企业用可控的保险成本规避全部不确定的收汇风险，确保企业整体经营得到有效保障；而对于出口信用保险公司来说，统保的保险责任可以自然分散风险，平衡保险公司的业务损益，提高保险偿付能力。良好的业务平衡直接作用于保险成本的降低，最终收益者仍是投保企业。因此对于实现统保的企业，其保险费率上能享受一定的优惠。总体而言，出口信用保险费率水平与风险水平呈典型的正相关关系。

当前，金融危机逐渐蔓延，已危及实体经济，海外收汇风险显著升高，厦门信保在市政府及相关部门关心、支持下，按照总公司的统一部署，认真贯彻落实国家宏观调控和应对金融危机所采取的一系列措施，积极发挥出口信用保险的政策性风险保障作用，帮助厦门市企业应对金融危机，化解市场风险。在风险升高的情况下，厦门信保从支持企业角度出发，并未相应提高保险费率，相反，对一批履约情况好，切实实现统保的企业更是大幅度降低了费率，充分体现了厦门信保与企业共度时艰的决心。

二、信用限额

信用限额是出口信用保险公司对被保险人向某一买方/银行以特定付款方式出口项下的信用风险承担赔偿责任的最高限额。其包含支付条件、金额和生效时间三个基本要素。信用限额审批是出口信用保险承保工作的核心环节。出口信用保险公司依据被保险人的限额申请，对与此相关的风险因素做专业风险评估，最终将可接受的风险程度折换成可赋予具体买方或银行的信用上限，即信用限额，并以批复该信用限额为标志，承担相应风险责任。

有些企业反映，某些买方信用限额未能足额批复，这有多方面的原因：

首先，具体买方/银行的偿付能力是有限度的，与之相对应，信用限额也是有限的，其与买方/银行的偿付能力成正比，而不能盲目扩大。从全国范围看，信用限额属于稀缺有限资源，如当前买方项下有效限额余额已达到其偿付能力极限时，在被保险人未能提供新信息以支持限额申请的情况下，新限额申请难以满足；

其次，如被保险人提供的限额申请材料不完整，当前实际需求与限额申请金额相差较大，也将影响信用限额的满足程度；

第三，如被保险人在保单执行过程中，限额长期使用不足，限额空置和浪费现象严重，对其新限额申请的满足程度也有不利影响。

因此信用限额的满足程度与多方面因素有关，如买方/银行的偿付能力、买方/银行的历史承保情况、当前有效的信用限额余额情况、被保险人的实际需求、被保险人提供的限额申请材料的完整程度、被保险人限额使用历史情况等。企业可根据信用限额的核定情况来安排出运。由于买方/银行的偿付能力是有限度的，超过其偿付能力的出运将加大其违约风险，同时增加被保险人和出口信用保险公司的经营风险。

在当前欧美等传统市场因金融危机导致市场萎缩，出口收汇风险显著升高的情况下，厦门信保依然采取积极的承保政策，支持企业出口。2008年厦门信保批复的买方可使用限额金额达到近18亿美元，较2008年初的6.4亿美元限额有较大幅度的提高。同时，厦门信保加大对企业出口尼日利亚、印度等新兴市场的支持力度，为出口企业保驾护航。全年共批复高风险国家买家限额金额超过2.6亿美元。

三、赔付比例

目前，各国出口信用保险公司对出口信用保险项下承保风险所致损失均采用出口信用保险公司与被保险人共担风险的方式，即出口信用保险公司承担大部分损失责任，被保险人自担小部分损失。制订一定比例的赔偿原则的目的在于增强被保险人的风险意识，促进被保险人提高风险管控能力。

当前，有些企业认为部分国家赔付比例较低，出口信用保险未能覆盖其出运风险，特别是前独联体国家，如俄罗斯、乌克兰等。上述国家因国内政治、经济环境不稳定，国家风险较高，因此该类型国家买方项下，初始赔付比例相对较低。但是，随着承保记录的扩大，该赔付比例具有上升的空间。

在实际案件中，存在最终赔付比例与保单约定不一致的情况，这与被保险人未能按保单规定履行其应尽义务有关。主要表现为迟报损和漏申报。

如果被保险人迟报可能损失，买方有可能在保险人采取风险控制措施以前已转移资产、失踪或逃匿，贻误最佳调查追讨时机，使保险人难以在第一时间内核实致损原因、挽回损失。并且迟报损还将影响同一买方项下其他出口企业的利益，扩大保险人的损失。

根据保险合同约定，被保险人应就约定保险范围内的全部出口向保险人申报。因为出运申报是保险公司在保单适保范围内对被保险人的每一笔出口承担保险责任并计收保险费的依据。如果被保险人漏申报，该行为违反了出口信用保险的统保原则，不利于保险公司分散风险。

四、最低保费和预缴保费

出口信用保险保单明细表中对“最低保费”进行了约定：被保险人须根据其申明的适保出口额按照一定比例向保险人缴纳年度最低保险费。被保险人的应缴保险费首先从该最低保险费中核减。如果在保单有效期终止时，被保险人的最低保险费尚有余额，保险人不予退还，也不结转计入下一保单年度。

最低保费是出口信用保险公司为降低投保企业的道德风险，减少挑保、漏保现象所采取的一项措施。最低保费的核定是根据被保险人申明的适保出口额，并不是出口信用保险公司主观臆测的结果。因保险费率的厘定与投保企业申明的适保出口额直接相关，设置最低保费将有助于投保企业切实履行保险合同申报义务。从实际操作中看，在保单年度，最低保费未抵扣完的保单比例极小。

按照保单约定，按时、足额缴纳保费，是被保险人的应尽义务之一，也是其获得相应风险保障的基本前提。为了方便被保险人操作，出口信用保险公司提供预缴保费服务。保单年度，在最低保费使用完毕后，被保险人可根据其实际业务情况，预缴一定金额的保险费。被保险人的应缴保险费从该预缴保费中扣除，避免被保险人因漏缴保费影响其赔付和融资。该预缴保费在保单年度终了，可以根据被保险人的指示退还或结转计入下一保单年度。

五、服务

厦门信保作为中国信保首批在全国设立的12个分支机构之一，自成立以来，秉承中国信保“诚信、开放、创新”的经营理念，以其高效、专业的服务大力支持厦门企业开拓海外市场。2008年全年累计支持企业出口在13亿美元以上，为企业出口累计赔付达480万美元，并帮助企业追回海外欠款1260万美元。不少企业为厦门信保送来锦旗，以感谢其为企业提供的优质服务。

在积极发挥出口信用保险政策性功能的同时，厦门信保还发挥专业优势，引导厦门市企业建立健全经营风险管控机制，通过信息通报、典型案例、赔案分析、专题培训等多种方式，定期向出口企业及融资银行开展出口信用保险宣传和业务培训，引导出口企业建立健全风险管控机制。在业务开展过程中，厦门信保人员经常深入企业，指导出口企业完善操作流程，规范单证审查和管理，将信用保险整套流程嵌入企业经营管理中，形成有效的风险管控机制，防患然于未然。

2009年，厦门信保将在市政府及相关主管部门的领导下，充分发挥出口信用保险这一金融工具的政策性职能，积极发挥人才专业优势，帮助厦门市企业度过难关，为厦门市外经贸事业发展做出更大的贡献。
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